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IZ ulturális fejlődésünknek 
^  egyik fokmérője különböző 
múzeumaink állapota. Ebben a 
Vonatkozásban örömmel látjuk 
történeti ■gyűjteményeink kor­
szerű fejlődését, rendszeres 
ásatások útján régészeti kuta­
tásaink soha nem képzelt mé­
retű, meglepő gazdagodását s 
annak az egész országra kiter­
jedő hatását, helyi jellegű, vi­
déki gyűjteményekre serkentő 
Voltát. A közelmúlt újság­
híreiből nagy megnyugvással 
értesültünk a Magyar Nem­
zeti Múzeum Állattárának az 
ellenforradalmi pusztulásból 
való gyors újjáfejlődéséről, va­
lamint annak az ország élővi­
lágát új összeállításban be­
mutató keretéről. Vidéki váro­
saink törekednek kisebb mé­
retű állatkertek, növénykertek 
létesítésére is. Van Fővárosi 
Múzeum, amely példamutató 
módon szemlélteti fővárosunk 
őstörténetének, emberi telepü­
lésének gazdag fejlődéstörté­
neti anyagát, régészeti leletek­
ben, római létesítményekben. 
Vannak gondosan felújított 
műemlékeink, mindezeket is­
mertető sokféle kiadványaink, 
s nem utolsó sorban vannak a 
fővárosban és környékén, a 
Budai hegységben s a pesti 
síkságon védett természeti kü­
lönlegességeink, természetvé­
delmi tájaink, értékes tudomá­
nyos tanulmányokkal, de nincs 
Fővárosi Természetismereti 
Múzeum!
T skolai természetismereti, 

földrajzi, sőt, történelmi ok­
tatásunk a helyi ismeretekből 
indul ki, s a távolabbi kör­
nyék, majd az egész országra 
terjedőleg, halad a Föld egé­
szének természetismerete felé, 
a különböző iskolafajták sze­
rinti fokozatokkal. A folya­
matban levő iskolareform sze­
rint politechnikai neveléssel. 
Vidéki városaink helyi mú­
zeumai már számolnak ezzel 
a kívánalommal, sürgetnünk 
kell tehát Budapest főváros 
tanácsénál a Fővárosi 'termé­
szetismereti Múzeum létesíté­
sét. Ez a kívánalom nem há­
rítható el azzal a kétségtelen 
ténnyel, hogy a fővárosban 
vannak az országos jellegű 
nagy múzeumok. Az említett 
általános oktatási célon túlme­
női eg feltétlenül szükséges a 
Fővárosi Természetismereti 
Múzeum népművelés, termé­
szetjárás, idegenforgalom te­
kintetében is. Budapest kör­
nyékének természeti szépségeit

nemcsak gyönyörködtetve lát­
tatni, hanem megérteni és 
részleteiben ismertetni is keik!
A Fővárosi Természetisme-j 

réti Múzeum javaslata nemi 
újkeletű. A  Tanácsköztársaság 
múzeumpolitikai javaslatában,
1919-ben javasoltuk s kereteit 
is megadtuk. Azóta ez a kér­
dés megrekedt. Érthető, hogy a 
fasizmus évtizedeiben elteme- 
tődött, de fővárosunk felszaba­
dulás utáni hatalmas fejlődési 
lendületében, elérkeztünk ta­
lán ennek megvalósítósóhoz is. 
A főváros nem maradhat le 
ebben a vonatkozásban a vi­
déki városok mögött, mert en­
nek a Fővárosi Történeti Mú­
zeumot kiegészítő Természet­
ismereti Múzeumnak tudomá­
nyos alapjai korszerű tanul­
mányokban, földtani, növény­
tani, állattani és földrajzi mo­
nográfiákban adva vannak. 
Nem lehet célunk ezen a he­
lyen a Fővárosi Természetis­
mereti Múzeum tartalmának 
részletezése, de régebbi javas­
latunk nyomán említhetjük, 
hogv ennek a múzeumnak cél­
ja az oktatás és a szemlélte­
tés. Tartalmazza a főváros és 
környéke földtani alkatát és 
anyagát szemléltető tárgyakat, 
a főváros és környékén élő álla­
tokat és növényeket, azok fej­
lődésmenetét, ki kell terjesz­
kednie a terület hasznosítható 
anyagaira, azok felhasználásá­
ra, az itt kialakult gyáripar 
kapcsolatában. Ebben a rész­
ben már társadalomtörténeti 
összefüggésbe jutunk a többi 
között az itt élt ókori népek 
építőanyagának felismerésével. 
Érdekes tudnunk, hogy a ró­
maiak az óbudai és a buda­
kalászi édesvízi mészkövet 
használták nagy falazó töm­
bökben és országútjelző »limes« 
oszlopokban. A  római téglák 
pedig ugyancsak az óbudai 
agyagból készültek, amit leg­
újabb anyagvizsgálatokkal álla­
pítottunk meg.
TV/Tég rá kell mutatnunk arra, 

hogy a Fővárosi Termé­
szetismereti Múzeum munka­
rendjébe tartoznék a fővárosi 
oktatási iskolagyűjtemények 
módszeres és szakszerű össze­
állítása is. Az új fővárosi Nö­
vénykert és Állatikért elfoga­
dott terve mellett, a városren­
dezés során várjuk és kérjük a 
Fővárosi Természetismereti 
Múzeum létesítését is.
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